
1º Bachillerato Hª del Mundo Contemporáneo

Tema 16
EL mundo comunista

Actividades

1. Haz un comentario sobre los países que han integrado el COMECON. ¿Por qué Yugoslavia era una «nación asociada»
al mismo?

2. ¿Quién tenía realmente el control del COMECON?
3. Explica cuáles eran sus organismos más importantes y sus principales funciones.

Composición y funcionamiento del COMECON hasta su desaparición

1949: Formación, basada en la partición de 6 países: Bulgaria, Checoslovaquia, Hungria, Polonia, Rumania
y la URSS.

1959: Incorporación de la República Democrática Alemana.
1961: Algunas naciones antes en calidad de observadoras se retiraron de sus reuniones: China, Albania,

Corea del Norte, Vietnam del Norte.
1962: Ingreso de Mongolia. Yugoslavia adquiere el status especial de nación asociada.
1972: Cuba se integra en el COMECON

CONSEJO
Órgano Superior. Se
reúne como mínimo

una vez al año

COMITÉ EJECUTIVO
Órgano Decisorio. Está

formado por los
vicepresidentes de los
gobiernos respectivos

SECRETARIO DEL CONSEJO
Tres fines:
– Planficación técnica.
– Administración
– Organismo de representación a nivel

internacional.

COMISIONES PERMANENTES EN CADA
CAPITAL DE ESTADO

Resuelven problemas económicos específicos.
Informan.
Coordinan

BANCO INTERNACIONAL DE
COOPERACIÓN ECONÓMICA

Canaliza los pagos del comercio internacional
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Verano de 1989; aceleración de los cambios en la Europa del Este y la figura de M. Gorbachov

«... Los acontecimientos, sin embargo, sólo comienzan a dispersarse al llegar al portentoso verano de 1989.

El 4 de junio las elecciones polacas al senado y un tercio de la Cámara baja, a la que se le puede
representar la oposición por primera vez en la historia comunista, dan la totalidad de escaños al movimiento
solidaridad. En los meses anteriores, Gorbachov, en intervenciones diversas, ha ido difundiendo el mensaje de
que Moscú no contemplaría en ningún caso la intervención militar en Europa del Este. Y, como en una nada,
el dique salta por Polonia, cuando el presidente Jaruzelski legaliza Solidaridad en la primavera de 1989. En
los meses siguientes se instala en el país un gobierno dominado por la oposición, se depone a sí mismo el
comunismo húngaro y caen los regímenes comunistas de Alemania Oriental, Checoslovaquia,
sangrientamente el de Rumania, y en junio, también, Pekín ha de ahogar en millares de muertes la protesta
democrática de la plaza de Tiennanmen.

Gorbachov ha iniciado el cambio, ha indicado a sus aliados que introdujeran unas reformas democráticas
que sólo se administraban con receta en la propia URSS, pero difícilmente puede estar entusiasmado por la
virtual desaparición del Pacto de Varsovia, por los planes acelerados para la reunificación alemana y, en
general, porque la «casa europea del Atlántico a los Urales», su gran eslogan para el público continental, se
tenga que hacer un día con todos del otro lado y ninguno del suyo.

Ese Gorbachov tan plástico es el que, cuando la Europa del Este es un torbellino anticomunista, afirma
con gran serenidad en un artículo publicado en Pravda el 26 de noviembre de 1989: «El socialismo es tan
plural en sus manifestaciones como la propia vida, pues obedece a la acción de millones de personas. Por ello,
es inevitable que haya muchas versiones del socialismo, incluso en un mismo país».

El líder soviético ha visitado en los últimos meses, Francia, Italia; ha hablado de su casa europea ante el
Consejo de Europa en Estrasburgo; por primera vez en la historia un secretario general ha estado con el
Papa, en el Vaticano, y ha celebrado la cumbre ritual con el nuevo presidente norteamericano, George Bush,
en diciembre, en Malta. Y con todo u éxito exterior, contempla una situación económica crítica en su propia
casa, un desencanto creciente con la perestroika, que si ha destruido gran parte del sistema, no ha creado
unos circuitos de alternativa para el ciudadano.

Gorbachov podrá ser o no el autor de su propia obra, pero la evolución que ha desencadenado es la
verdadera ruptura en la historia de la Unión Soviética, con mucho mayor motivo que la de Lenin, quien
aparece hoy en realidad como continuador de la autocracia zarista, mientras que el actual líder soviético es
su moderador. Lo que, con todo, parece claro es que en los últimos cinco años Gorbachov ha cambiado tanto
el mundo como él mismo ha tenido que cambiar.

M.A. BASTENIER: «La irresistible ascensión de Gorbachov», El País, 11-marzo-1990

Actividades

1. ¿Cómo fue posible la caída del comunismo en la Europa del Este?
2. ¿A qué se refiere el texto con que hubo violencia en Rumania?¿Cómo fue la unificación alemana?
3. ¿Se tendría la misma visión de Gorbachov en el interior de su país que en Europa Occidental?. Razona tu

respuesta.
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Verano Una comuna china en 1969 (región de Cantón)

Las visitas de los extranjeros a las comunas populares son raras desde la revolución cultural, precisamente
cuando uno se pregunta qué efectos ha podido tener esta última en su estructura y su gestión. De ahí el
interés del siguiente relato publicado por la Neue Zürcher Zeitung en enero de 1970. La comuna popular
visitada sin duda con ocasión de la feria de otoño de Cantón (15 de noviembre) es la de Ping-Chu, próxima a
la capital de la provincia. Comprende 64.000 habitantes que forman 14.000 familias, lo que representa algo
más de 4 personas y media por familia, cifra que se comprende con todas las obtenidas en las visitas a
comunas populares, sea cual sea la provincia en que se encuentren y que parece modesta para un país
considerado como «superpoblado», a ojos de los observadores.

La comuna está formada por 17 brigadas de producción –o sea más de 820 hogares por brigada– y por 276
equipos de producción.

La superficie cultivada es de 4.600 hectáreas, lo que representa 7/100 de hectáreas por persona (700 m2).
En 4.000 hectáreas se cultiva arroz, en el resto, caña de azúcar, legumbres y fruta.

Las parcelas privadas no ocupan más que el3% de la superficie total de la comuna es decir, 138 hectáreas
para 14.000 familias, o sea 100 m2 en los que una familia puede criar uno o dos cerdos y una docena de
gallinas. El producto de la cría que no es consumido por la familia debe venderse a la comuna y no al
mercado libre, como era el caso de antes de la revolución cultural. En el territorio de la comuna se calcula
que hay 70.000 cerdos, de los cuáles 50.000 pertenecen a la comuna y los demás se crían en las parcelas
privadas: promedio, cerdo y medio por familia. Como es tradicional, además de la carne, los cerdos siguen
proporcionando la mayor parte de los abonos del suelo.

La mecanización todavía está muy poco desarrollada; la comuna no dispone más que de 24 tractores
usados que permiten cultivar solamente 230 hectáreas de las 4.600 de la comuna. El rendimiento del cultivo
de arroz fue en 1969 de 92 quintales por hectárea –sin duda en dos ó quizá tres cosechas, aunque el autor del
relato no lo precisa–, cifra excepcionalmente elevada puesto que la media china se estima del orden de los 27
quintales por hectárea. Antes de la liberación del rendimiento era de 34 quintales por hectárea. La cosecha es
de 41.000 toneladas, cifra que no se corresponde con las dos antes mencionadas de 4.000 hectáreas cultivadas
de arroz con un rendimiento de 92 quintales, puesto que la producción no debería ser más que de 36.000
toneladas (sin duda hay que atribuir la falta de concordancia al carácter de aproximación de la superficie
cultivada, estimada en 4.000 hectáreas por el portavoz de la comuna y que de hecho es algo superior: 4.440
hectáreas).  Este tipo de confusiones en las cifras suministradas a los visitantes es frecuente, sin que pueda
atribuirse al portavoz o al intérprete, que puede equivocarse. La producción de arroz es, pues, de 640 kilos
por persona y año, y el consumo de 416 kilos por persona y año, o sea 35 kilos por mes, cantidad
notablemente superior a la de las raciones alimenticias de los de los ciudadanos.

Los salarios de los miembros de la comuna son, en promedio, de 156 yuanes por persona –sin duda hay
que entender «por persona activa», aunque este extremo no esté precisado–, y se entrega en dos veces.
Además se añade el salario en especie: 300 kilos de arroz al año, aceite, 4 metros de tejido de algodón y
combustible.

El artículo explica algunas consideraciones del portavoz de la comuna: la mecanización es todavía
insuficiente; la comuna no es lo bastante rica para poder elevar de forma sustancial el nivel de vida de sus
miembros; la productividad varia mucho de una brigada a otra: unas producen 120 quintales por hectárea y
otras 75, sin que se precise si dichas desigualdades son debidas a la diferente fertilidad del suelo o a la
desigualdad en el ardor en el trabajo de los agricultores. Como final de su exposición, el portavoz no ha
dejado de señalar que si la comuna quería desarrollar su producción debía, sobre todo «confiar en sus
propias fuerzas».

J. DELEYNE: La economía china, Planeta, Barcelona, 1972, págs. 93-94

Actividades

1. Explica como se organizaban laa comunas en China.
2. ¿Cómo era la mecanización?¿Y el rendimiento del cultivo?¿Cómo eran los salarios?
3. Haz una valoración sobre el significado de la comuna en el régimen comunista chino.
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